广东梅县东山中学2008-2009学年第一学期高三语文中段考试题

2008.11

命题及校对：高三语文组
（考试时间：150分钟  满分：150分）

一、本大题4小题，每小题3分，共12分。

1．下列各组词语中，每对加点字的读音，都不相同的一组是（      ）

A．模样 / 模范        翘尾巴 / 翘首以待          牵强 / 强词夺理

B．应允 / 应变        独角戏 / 钩心斗角          奢靡 / 所向披靡

C．殷红 / 殷实        血淋淋 / 呕心沥血          碑帖 / 俯首帖耳

D．累及 / 连累        梁山泊 / 淡泊明志          屏障 / 敛声屏气
2．下列各组词语中，没有错别字的一组（      ）

A．气概

奢侈

暧昧

民不聊生




B．辍学

徇情

幅员

坐收鱼利


C．青睐

端倪

沮丧

安分守纪


D．宣泄

蕴藉

缥缈

以警效尤

3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是（      ）

A．中国支持完善国际贸易和金融体制，推进贸易和投资自由化便利化,通过磋商协作处理经贸摩擦。中国决不做损人利己、以邻为壑的事情。

B．在拥有13亿的文化厚土上，文化的发展传播空间是浩瀚无限的，但是这个浩瀚的空间，需要政策的支持倡导，需要文化工作者去争取，去身体力行。

C．“嫦娥”升空了。这是中国飞行器首次摆脱地心引力迈向深层空间的第一步。第一步，如邯郸学步，多少年后回头看，这一步可能稚嫩，但没有这第一步，便不会有第二步、第三步……

D．一些业内人士认为，红歌会从舞台布景、乐队伴奏到电视表现手法等等，都加入了很多现代元素，使得新时代的红歌能够做到老少皆宜、雅俗共赏。
4．下列各句中，没有语病的一项是（      ）

A．在私人汽车消费市场的推动下，我国汽车已成为世界上仅次于美、日的第三大汽车生产国，仅次于美国的第二汽车消费国。

B．造成全球气候变暖的主要原因，是因为人类过度使用石化燃料，排放了大量温室气体。所以说我们每个人既是受害者，又是肇事者。

C．为方便农村群众看病就医，特别是为解决偏远地方缺医少药、农民“看病难，看病贵”，今年10月，我市卫生局深入农村开展巡回医疗服务活动。

D．研究性学习是学生在老师指导下，从自然、社会生活中选择和确定专题进行研究，并在研究过程中主动获取知识、应用知识、解决问题的学习方式。
二、古诗文鉴赏，共36分。

阅读下面的文言文，完成5－9 题。

鹅笼①夫人传

周 容

鹅笼夫人者，毗陵某氏女也。幼时，父知女必贵，慎卜婿，得鹅笼文，即婿之。母曰：“家云何？”曰：“吾恃其文为家也。”家果贫，数年犹不能展一礼。

妹许某，家故豪，遽行聘。僮仆高帽束绦者将百人，筐篚亘里许。媒簪花曳彩，默部署，次第充庭戺②，锦绣、縠珠钏，金碧光照屋梁。门外雕鞍骏骑，起骄嘶声。宗戚压肩视，或且曰：“乃姊家何似矣？”媪婢共围其妹，欢笑吃吃。夫人静坐治针黹，无少异容。

一日，母出妹所聘币，裁为妹服，忽愠曰：“尔姊勿复望此也！身属布矣！”夫人闻之，即屏去丝帛，内外惟布。再数年，鹅笼益落魄。夫人妹已结鸳鸯枕，大鼓吹，簇凤舆出阁去。夫人静坐治针黹，无少异容。
   壬子秋，鹅笼岁二十四，举于乡。夫人母谓已出意外，即鹅笼亦急告娶，夫人谓母曰：“总迟矣。”于是鹅笼愧而赴京。中两榜，俱第一人，名哄天下。南京兆闻状元贫，移公帑金代行聘，官吏奔走执事，宗戚媪婢间，视妹时加甚。夫人仍静坐治针黹，无少异容。

已而鹅笼奉特恩赐归，以命服娶。抚、按使者已下及郡守，俱集驿庭候，鹅笼亲迎。自毗陵抵鹅笼家，绛纱并两岸数十里，县令角带③出郊，伏道左。女子显荣，闻见未之有也！

十年为相，夫人常以礼规放佚，故鹅笼当时犹用寡过闻。壬申，夫人卒于京邸，朝廷赐祭者七，遣官护丧归，敕有司营葬。绋引④日，公卿勋贯，尊幄鳞次，东郊如云。水陆南经二十余里，几筵相接。卒时语鹅笼曰：“地高坠重，公可休矣！妾不自如何故，以今日死为幸。”阅岁，鹅笼予告回里。久之，复夤缘再相，纵淫恣乱政，赐死。

赞曰予至燕闻鹅笼小帽青衫死古庙中刑部锦衣诸官钥门覆命去尸挂三日旨下始殓牛车载柳棺出郭无一视者。鹅笼再相如此，知夫人卒时所言，固已窥其微也。呜呼！夫夫之得罪于国也，固先得罪于妇矣。

 [注] ①鹅笼：据《续齐谐记》载，宜兴人许彦遇一书生脚痛，书生要求坐进许彦的鹅笼里，许彦让书生入笼，负之不觉重。周廷儒，字玉绳，江苏宜兴人，崇桢时先后两次任首辅，后削职安置正阳门外古庙，赐自尽。这里鹅笼喻宜兴书生，借指周廷儒。②戺：台阶两旁所砌的斜石。③角带：发饰为角，衣饰为带，此指盛装。④绋引：牵引灵车的绳索，此指柩灵启程。
5．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（      ）（3分）

A．得鹅笼文，即婿之
               婿：女婿


B．妹许某，家故豪，遽行聘
        遽：立刻


C．敕有司营葬

                  敕：命令


D．复夤缘再相

                  夤缘：攀附权贵

6．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是（      ）（3分）
[image: image1.jpg]



              

A．                  

    B．

   C．

                      D．                 

7．以下六句话，分别编为四组，全部能够说明鹅笼夫人品德高尚的一组是（      ）（3分）

①吾恃其文为家也       
      ②夫人谓母曰：“总迟矣。”


③夫人常以礼规放佚
         ④降纱并两岸数十里


⑤朝廷赐祭者七，遣官护丧归
  ⑥妾不自如何故，以今日死为幸


A．①③⑤ 
 B．②⑤⑥ 
C．③④⑥  
D．②③⑤

8．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（      ）（3分）

A．鹅笼本是穷书生，后来在乡试中中了举人，又在会试、殿试中考取了第一名，名闻天下。为官最初十年少有过失，但夫人死后没有了夫人的规劝，因纵欲专权而被皇帝赐死。


B．文章中，“夫人静坐治针黹，无少异容”一句多处出现，这正是作者的匠心独运之处：既对全文的素材起了连接作用，有突出了人物的性格特点。


C．文章多处运用了对比，如鹅笼夫人不慕荣华富贵和其妹贪慕荣华富贵的对比，热闹非凡的场面和鹅笼夫人“夫人静坐治针黹，无少异容”的对比等等。


D．这篇文章故事性强，情节生动，人物形象鲜明。在对人物形象的刻画中，揭示了自我放纵、淫逸必败的道理，这对后人有强烈的警示意义。

9．翻译和断句。（9分）

（1）把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（5分）

①中两榜，俱第一人，名哄天下。（3分）
译文：                                                                    

②鹅笼再相如此，知夫人卒时所言，固已窥其微也。（2分）
译文：                                                                     
（2）将下列文段中的划线部分断句（4分）
赞 曰 予 至 燕 闻 鹅 笼 小 帽 青 衫 死 古 庙 中 刑 部 锦 衣 诸 官 钥门 覆 命 去 尸 挂 三 日 旨 下 始 殓 牛 车 载 柳 棺 出 郭 无 一 视 者。

10. 阅读下面这首唐诗，完成后面的题目。 （9分）
移家别湖上亭 （戎昱）
 好是春风湖上亭，柳条藤蔓系离情。

黄莺久住浑相识，欲别频啼四五声。

（1）作者是采用什么样的艺术手法来表达他对湖上亭依恋难舍的深厚感情?请结合诗句具体分析。 （4分）
（2）古人写诗很讲究炼字，诗中的“系”和“啼”两个动词就用得准确传神，请分别予以简要分析。 （5分）
11. 补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选三小题，多选则按前三题计分,共6分）
(1)子曰：“三人行，必有我师焉；_______     __   _____，__    _____  __   ___”。 
 ——《论语·述而》

(2)风急天高猿啸哀，____   _________  ________。________  __     ________，不尽长江滚滚来。                                            ——杜甫《登高》

(3)______________________       ______，只是朱颜改。问君能有几多愁，________________________          __。                    ——李煜《虞美人》

(4)___________________       ___，东风无力百花残。春蚕到死丝方尽，______________________         ___。                     ——李商隐《无题》
三、本大题4小题，共15分。

阅读下面的文字，完成12－15题。

锦绣的森林
13世纪中，教皇权势强盛，文化中心由罗马移向北欧，一种象征全盛的教权的教堂建筑样式——哥特式在那里产生。
哥特式教堂建筑的出现，使宗教艺术别开生面。其特色一言以蔽之，曰“高”。然而这与现代商业大都市的高层建筑的高不同，前者向天，后者着地。教堂建筑高而尖，有向上超升之妙；商业建筑高而平，有着地堆积之感。故百几十层的摩天阁虽然比哥特式的教堂高得多，但沉重地叠置在基地上并无崇高之美感。反之，哥特式的教堂形似一簇怒放的春花，仿佛拼命地想从地上抽发出来，向天空生长；又如一簇火焰，势将上冲霄汉：所谓“锦绣的森林”是也。

形成这种样式崇高而秀丽特色的要素是柱头和尖头拱门。为求增加垂直的效果，哥特式不用一根根的粗柱，改用一束束的细柱。又在屋顶上加尖高塔，使柱束上的许多垂直线因尖高塔的引伸而向天延长，至于无穷无尽之境。柱束之间，不用壁而用尖头拱门形的窗。壁有板滞之感，足以减却向上之势，尖头窗则增加了秀丽与崇高。教堂的内部，无数的尖头拱门交互错综于上，仰望时似觉身在大森林中，而毫无屋顶压迫之感。总之，哥特式建筑全无墙壁，只有细柱、尖窗和尖塔，几乎没有水平线，全体由垂直线构成。这种建筑形式萌芽后，很快风行全欧，不但教堂建筑用之，一般的建筑也都受这种样式的影响。
 “锦绣的森林”般的哥特式教堂诞生，宗教建筑的发展就达于极点。这种式样的杰作，多在北欧，德国的科隆大教堂为哥特式中的典范。这教堂工程历6世纪之久，其工作之困难盖可想见。为了表现宗教的神秘相，建筑师把宗教的精神翻译成视觉的形态，用形体来表现抽象的观念，于是否定了石材的力学的性质，极度地使用结构的技法。哥特式冒险尝试成功的另一例是意大利的米兰大教堂。这教堂的形式，虽与科隆大教堂大同小异，但是北欧的大势与意大利的传统的合并式样，可为建筑史上的一件特殊的纪念物。这教堂全部用白色大理石为材料，据说，是意大利人欲与北方的阿尔卑斯山争高而建造的。
16世纪，哥特式建筑无视建筑构成的约束一味冒险求高，终于陷入自灭的命运。此时基督教势力也由于极度地扩张，达到了衰沉的时期。世间一切文化相关联，政治、宗教、艺术，互相牵制而进展着，不可分离，哥特式建筑与中世纪的封建制和教会权同时没落不正说明了这一点吗？

（选自《丰子恺谈建筑》，有删改）
12．根据文意，下列的理解和表述，符合原文意思的两项是（   ）（   ）（4分）
A．教皇权势强盛，欧洲文化中心北移，使宗教建筑艺术发展到了极点，别开生面的哥特式教堂应运而生。

B．哥特式教堂屋顶的尖高塔，使柱束的垂直线得以引伸而向天延长，至于无穷，切合了向上超升的宗教观念。

C．否定了石材的力学的性质，极度地使用结构的技法，最终哥特式建筑在一味冒险求高中获得成功。

D．16世纪哥特式建筑陷人了自灭的命运，同时也导致了基督教势力的萎缩，使得基督教变得衰沉。

E．哥特式建筑与中世纪的封建制和教会权的同时没落说明了世间一切文化相互关联，不可分离。

F．基督教势力的极度扩张促使教堂建筑一味求高，是哥特式建筑自灭的外因。
13．下列有关“锦绣的森林”的说法，不准确的一项是（   ）（3分）
A．建筑的整体外形高而尖，向上超升，仿佛从地上抽发出来向天空生长的一簇春花。
B．置身教堂仰望，无数的尖头拱门交互错综于上，毫无屋顶压迫之感。
C．建筑全体由垂直线构成，全无墙壁，只有细柱、尖窗和尖塔，没有水平线。

D．用具体的视觉形象表现抽象的宗教观念与精神，体现宗教的神秘相。
14．“为了表现宗教的神秘相，建筑师把宗教的精神翻译成视觉的形态，用形体来表现抽象的观念”，请结合文意，说说“视觉的形态”在文中具体指什么？“抽象的观念”在文中具体指什么？（4分）
答：                                                                      

15．文章的主体部分介绍了哥特式教堂和它的盛衰历史，目的是什么？（4分）
答：                                                                      

四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题，共15分。

本大题的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组。考生任选一组作答。作答前，务必先用2B铅笔在答卷上填涂所选试题组对应的信息点。信息点漏涂、错涂、多涂的，答案无效。
（一）文学类文本阅读

阅读下面的文字，回答16-18题。
渐行渐远的村庄
黄　辉
一个人的夜晚，我的思绪常常从村庄开始。
茅草、镰刀、乌鸦和月亮，一叶瓦，半块砖，数缕轻薄的寒烟，几棵擎天的大树，那里栖满了我心灵的诗意。多年之后，当我在某一个城市的冬天的黄昏里独倚栏杆眺望西北故乡的方向，我的睫毛被从故乡赶来的雪花打湿，我看见在高楼之间漫天的雪花间飞翔着孤独的鸟，它已找不到归程和穴巢，它将在这样一个充满寒冷的浓黑的夜晚里死去吗?在那生命将尽的一刻它能梦到母亲雪白且温暖的胸膛吗? 
我想起了在那个寒冷的冬天里，栖居在我家低矮的草房里的一群纯洁的鸽子。它们在我和父亲用木材点燃的温暖的火炉旁欢快地歌唱，它们落在我和父亲的肩头，落在我的小妹妹伸开的小手掌上，没有寒冷和孤独，只有温暖和幸福。父亲打开那一坛母亲为他酿制的高粱老酒，醇香浓郁的酒味把我们熏醉，把雪白的鸽子熏醉，把我们的草房熏醉，把整个村庄的冬夜熏醉了。而门外正飘着大雪。父亲从墙角抱了一抱干草推开门走进马厩，我看见橘黄的灯光随着他的身影远去，跟着他拐进马棚，那儿隐约传来父亲和那一匹温驯的老马的窃窃私语。父亲开门的那一刻我看见大雪瞬间把他覆盖，把我们温暖的草屋覆盖，白鸽子睁大滴溜溜的圆眼睛看着像飞花般飘落的雪片，想入非非。
那是一群冬天里幸福的鸟。栖居在村庄里的鸟都是幸福的鸟，即便是一群乌鸦。它们一起在冬天晃眼的阳光下飞起飞落，舞蹈，鸣叫和欢宴；傍晚，当夜幕下沉，它们又一起喊叫着归巢。它们没有迷失和孤独。村边的那一片树林，夜色已经来到，鸟们已经归巢，四周充满了如水的静谧和安详。在树林的上方，有星星和月亮。
空气开始逐渐地冷下来，虫子们也停止了鸣叫，只剩下泥土和树木的呼吸渐渐清晰，只剩下隐私和秘密充满柔情。树林旁的错落的房舍在银灰色的月辉下隐约可见。高高的屋脊上蹲着一两只眼光雪亮的猫头鹰，而檐下石台上满布青苔的小石洼里储满了上一场下的未干的雨水，白天里有鸡和鸟噘着小嘴来喝，到夜晚就都盛满了一枚枚晃动的水晶般的月亮。 
我的心灵已承受不起这样的村庄上空的月亮。它是诗人心中纯洁的纤尘不染的蓝月亮，它只能在诗歌里出现，只能在多年前的村庄夜晚的上方出现，只能在我的梦里和我的小妹的呓语中出现，它属于童年和梦，属于心灵和灵魂。
史蒂文斯说：“月亮就折叠到大衣里了。”这让我想像在一个有月亮的村庄的夜晚，月辉是那么皎洁，我们在晚饭后信步到村边的树林旁散步，我们的孩子睡在家里，出来时，她告诉我们要把月亮带给她，然后，等我们回家，一轮月亮就折叠在我的大衣里抖落在她的小手里了。这样的孩子是幸福的。她可以看到乡村最纯洁和最完美的月亮，她有一颗童稚的心。 
当我背叛了村庄走进华灯闪烁的城市，在晚饭后漫步在人流熙攘的广场上，我牵着孩子的小手想在城市的上空指给她看哪是星星哪是月亮时，我失败了，我们的视力被刺眼的霓虹灯遮挡。我们的周围不再拥有寂静和月华，充满耳朵的是流行的噪音和声嘶力竭的喊唱。我知道也许我的这种言说带有某种矫情的成分，因为我现在已无法离开城市，但我的心灵承受的是背叛的煎熬和对那一轮出现在村边树林蓝月亮的无穷无尽的思念。
我知道，当我在广场上能时时看到白色的大理石雕塑和五颜六色的喷泉的时候，那一枚属于村庄的蓝月亮已渐行渐远。
可怜的孩子!你不能认识月亮，还能认识什么?
我累了，疲惫已极。那一间童年村庄的低矮草房已成为我精神的天堂。
我在那一个春天出走，母亲赶着她洁白的羊群把我送到村口；然后，我离开羊肠小道，走向城市的方向，母亲转身赶着她的羊群走进草原。她知道有一天她的儿子还会回到她的身边吗?村庄。这是一件怎样的概念?为何年龄愈大我愈对它魂牵梦绕?其实，许多个夜晚我都不敢触摸这样一个烫手的词语，它是我的灵魂和根。我的根扎在村庄里，扎在乡野的有一搭无一搭的狗吠声里，扎在长满鸟群和月亮的天空、长满树木的大地上。
16、文章的二、三、四段写到了鸽子、老马、乌鸦、虫子、猫头鹰等生物，说说写这些内容有什么作用？（4分）
17、作者说：“我的心灵已承受不起这样的村庄上空的月亮。”为什么？请简析。（5分）
18、文章开头说“我的思绪常常从村庄开始”，而结尾又说“许多个夜晚我都不敢触摸这样一个烫手的词语”这样说是否矛盾？为什么？（6分）
（二）实用类文本阅读

阅读下文，完成19--21题。

青山不老
梁 衡
《三国演义》上有一个故事，写庞德与关羽决战、身后抬着一具棺材，以示此行你死我活，就是我死了也没什么了不起，埋了就是。真一副堂堂男子汉大丈夫的气概。这种气概大约只有战争中才能表现出来，只有在书本上才能见到。但是当我在一个小山沟里遇到一位无名老者时，我却比读这段《三国演义》还要激动。
窗外是参天的杨柳。院子在沟里，山上全是树，所以我们盘腿坐在土炕上谈话就如坐在船上，四围全是绿色的波浪，风一吹，树梢卷过涛声，叶间闪着粼粼的波。
但是我知道这条山沟以外的大环境，这是中国的晋西北，是西伯利亚大风常来肆虐的地方，是干旱、霜冻、沙暴等一切与生命作对的怪物盘踞之地。过去，这里风吹沙起能一直埋到城头，县志载：“风大作时，能逆吹牛马使倒行，或擎之高二三丈而坠。”可是就在如此险恶的地方，我对面的这个手端一杆日旱烟的瘦小老头，他竟创造了这块绿洲。
我还知道这个院子里的小环境。一排三间房，就剩下老者一人，还有他的棺材。那棺材就停在与他一墙之隔的东屋里。老人每天早晨起来抓把柴煮饭，带上干粮扛上锹进沟上山，晚上回来，吃过饭，抽袋烟睡觉。他是在六十五岁时组织了七位老汉开始治理这条沟的，现在已有五人离世，却已绿满沟坡。他现在已八十一岁，他知道终有一天早晨他会爬不起来，所以那边准备了棺材。他可敬的老伴，与他风雨同舟一生，也是在一天他栽树回来时，静静地躺在炕上过世了。他没有儿子，只有一个女儿在城里工作，三番五次地回来接他出去享清福，他不走。他觉得自己生命的价值就是种树，那边的棺材就是这价值结束时的归宿。他敲着旱烟锅不紧不慢地说着，村干部在旁边恭敬地补充着……十五年啊，绿化了八条沟，造了七条防风林带，三千七百亩林网。去年冬天一次就从林业收人中资助村民每户买了一台电视机，这是一个多么了不起的奇迹。但他还不满意，还有宏伟设想，还要栽树，直到他爬不动为止。
我们就在这样的环境中谈话，像是站在生死边界上的谈天，但又是这样随便。主人像数家里的锅碗那样数着东沟西坡的树，又拍拍那堵墙开个玩笑，吸口烟……我还从没有经历过这样的采访。
在屋里说完话，老人陪我们到沟里去看树。杨树、柳树，如臂如股，劲挺在山洼山腰。看不见它们的根，山洪涌下的泥埋住了树的下半截，树却勇敢地顶住了它的凶猛。这山已失去了原来的坡形，而依着一层层的树形成一层层的梯，老人说：“这树根下的淤泥也有两米厚，都是好土啊。”是的，保住了这些黄土，我们才有这绿树。有了这绿树，我们才守住了这片土。
看完树，我们在村口道别，老人拄着拐，慢慢迈进他那个绿风荡荡的小院。我不知怎么一下又想到那具棺材，不觉鼻子一酸，也许老人进去就再也出不来。作为政治家的周恩来在病床上还批阅文件；作为科学家的华罗庚在讲台上与世人告别。作为一个山野老农，他就这样来实现自己的价值。一个人如果将自己的生命注入一种事业，那么生与死便不再有什么界线。他活着已经将自己的生命转化为另一样东西；他死了，这东西还永恒地存在。他是真正与山川共存，日月同辉了。达尔文和爱因斯坦都说过，生死于他们无所谓了，因为他们所要发现的，都已发现。老人是这样的坦然，因为他的生命已转化为一座青山。青山是不会老的。
老人姓高，名富。                              

(1987年12月）
19．本文开头引述《三国演义》庞德的故事，作者为什么要这样写？（4分）
20．本文题目是“青山不老”，如果换成“记植树英雄高富”好不好？为什么？（5分）
21．文章最后引用周恩来、华罗庚的事迹和达尔文、爱因斯坦的名言，有将老人与这些伟人相比的意思，你认为这样写合适吗？请结合文章加以分析。（6分）
五、语言文字运用题（12分）
22、阅读下面文段，在不改变原意的情况下，对一些句子进行适当的修改，使句式整齐，语意连贯。（6分）
①有人说，塔太招摇，总是标榜着自己的存在；②谦虚的桥却永远承受着别人的重踏。③而我说，塔最勇敢，总是挺直了坚实的腰板；④桥却懦弱，始终在狭窄的河道里屈服。⑤也有人说，轻浮如塔，天真的塔以为沿他向上可以进入美丽的天堂；⑥桥却稳重，忠诚地运送人们到达彼岸。⑦而我说，塔很坚强，剧烈的震动不能把它摧毁；⑧桥却脆弱，行进的队伍便可以将他踩跨。
（1）把    句改成：                                                                
（2）把    句改成：                                                       
（3）把    句改成：                                                       
23．阅读下面的漫画，完成题目。（6分）
《自画像》
（1）描述漫画的内容。（3分）

（2）阐释漫画的寓意。（3分）

六、作文。（60分）
24、阅读下面的材料，按要求作文。（60分）


一位中学生在他的博客中写道：“稳定约等于没有突破，在所有人都大步流星、不断前进之时，没有突破就意味着失败。我们常常容易安于现状，却在不经意间磨损了斗志的宝剑，摧毁了自信的战车。能够突破，就意味着又能上升到新的境界。”对于“突破”你有什么话要说呢？


请以“突破”为题，写一篇文章。


要求：①不得另拟题目。②不得透露个人的相关信息。③立意自定。④文体自选。⑤不少于800字。⑥不得抄袭或套作。

广东梅县东山中学2008-2009学年第一学期

高三语文中段考试参考答案               2008.11
一、1．C（A．mú/mó  qiào/qiáo 
qiǎng/ qiǎng  
B．yīng/yìng  jiǎo/jiǎo  mí/mǐ
C.yān/yīn  xiě/xuè  tiè/tiē  D．lěi/lěi  pō/bó  píng/bǐng）

2．A（B．鱼—渔

C．纪—己

D．警—儆）

3．C（A．以邻为壑：拿邻国当做大水坑，把本国洪水排泄到那里去。比喻把灾祸推给别人。B．身体力行：亲身体验，努力实行。C．邯郸学步：比喻模仿别人不成，反而丧失了原有的技能。含贬义。D．雅俗共赏：文化高的人和文化低的人都能欣赏。）
4． D（A．搭配不当，应把“我国汽车”改为“我国”； B．重复累赘，“原因”和“因为”重复，去掉其中之一；C．成分残缺，缺“解决”这一谓语动词的宾语中心语；应在“看病贵”后加上“的问题”。）
二、5．A（“婿”名词活用为动词，应解释为“把……定为女婿”。）

6．B（第一个“之”是代词，“这件事”；第二个“之”是助词，用在主谓之间，取消句子的独立性。A两个“其”都是代词，“他的”；C两个“于”都是介词，“在”；D两个“者”都是代词，“……的人”。）

7．D（①写鹅笼夫人的父亲，④写鹅笼娶妻时的排场，⑥写鹅笼夫人对事物的预见。注意：⑤从侧面写出鹅笼夫人品德高尚。）

8．C（“其妹贪慕荣华富贵”无中生有。）

9．[简析]（1）①关键点：“中”译为“高中”，“俱”译为“都是”，“哄”译为“闻名”。（每个得分点各一分）

②关键点：“再”译为“第二次”，“固”译为“本来”。（每个得分点各一分）

[答案]①会试、殿试两榜都考取了第一名，名闻天下。（3分）
②额笼第二次任宰相时到了如此地步，就可以明了夫人死的时候说的话，她本来已看出了鹅笼的细微变化。（2分）
（2）赞曰：予至燕，闻鹅笼小帽青衫死古庙中，刑部锦衣诸官钥门，覆命去。尸挂三日，旨下始殓，牛车载柳棺出郭，无一视者。（答对两处得一分，答对四处得两分，答对六处得三分，答对全部得四分）

参考译文

鹅笼夫人，是毗陵某户人家的女儿。小时侯，父亲知道女儿肯定会显贵，慎重地选择女婿，当得到鹅笼写的文章，马上定他为女婿。她母亲问：“家庭情况怎么样？”（父亲）回答说：“我把他的文章看作他的家业。”果然，鹅笼家里十分贫穷，几年还不能施行一礼。

她妹妹许配给某户富豪人家，很快就行聘礼。头戴高帽系丝带的僮仆将近百人，装聘礼的筐筐连绵一里路左右。媒人插花挂彩，静静地布置，将聘礼等物按顺序排列，摆满了庭院里的台阶。丝织品、珠子串成的手镯，金碧辉煌，照亮了整个屋子。门外的骏马驮着雕饰的马鞍，骄傲地长声嘶鸣。亲朋好友压肩围观，有人又问：“你的姐姐家也像这样吗？”家里的女佣们都围着她妹妹，发出吃吃的笑声。夫人仍平静地坐在那里做她的针线活，一点也不为之动容。

一天，她母亲拿出妹妹的聘礼，为她的妹妹裁制衣服，忽然生气地说：“你姐姐不要再指望这些了！这辈子只能穿布衣了！”夫人听后，马上脱去丝织衣服，里里外外只穿布衣。又过了几年，鹅笼更加不得志。夫人的妹妹已结鸳鸯之好，（出阁那天）锣鼓喧天，乘坐扎成凤形的车子而离开家。夫人仍平静地坐在那里做她的针线活，一点也不为之动容。

壬子年秋季，鹅笼二十四岁，在乡试中了举人。夫人的母亲说是太出乎意料了，就是鹅笼也急忙请求马上婚娶。夫人对母亲说：“反正已经迟了。”于是鹅笼愧疚地赴京应考。会试、殿试两榜都考取了第一名，名闻天下。南京府尹听说状元家里贫穷，动用公款替他送了聘礼，大小官吏都来帮忙效力，亲朋好友及女佣们比围观她妹妹受聘礼时的劲头还足。而夫人仍平静地坐在那里做她的针线活，一点也不为之动容。

不久，鹅笼奉皇帝特别恩赐回家娶妻。地方巡抚、巡按御史以及郡守，都聚集到驿站的庭院等候，鹅笼亲自迎娶新娘。从毗陵到鹅笼家，沿河两岸绛纱连绵数十里，县官穿着盛装来到城外，伏道迎接。一个女人如此显贵荣华，从来没听说过。

鹅笼任宰相十年，夫人经常用礼仪规劝他放纵骄逸的行为，所以鹅笼当时仍因为少有过失而闻名。壬申年，夫人在京城的住所去世，朝廷赏赐七天坐禅拜佛祭祖的礼仪，并派官吏护送灵柩回家，命令有司料理丧事。灵柩启程之日，有很多公卿勋贵前来，举行祭奠的帐幄鳞次栉比，像云一样聚集在京城东郊。水路陆路向南达二十余里，祭祀的筵席接连不断。（夫人）死时对鹅笼说：“站的地势越高，摔得越重，你现在可以退下来了！我不知道是什么缘故，认为今天死了是一种幸运。”一年后，鹅笼请假回到故里。过了几年，又攀附权贵当上了宰相，因纵欲专权，恣乱朝政，被皇帝赐死。

评论说：我到京城，听说鹅笼头戴小帽身穿青衫死在古庙里，刑部锦衣卫主管刑狱的官吏锁上门汇报去了。尸体悬挂了三天，圣旨下达后才入殓，牛车装着柳木薄棺拉出城，没有一个人观看。鹅笼第二次任宰相时到了如此地步，就可以明了夫人死的时候说的话，她本来已看出了鹅笼的细微变化。唉！一个人有罪于他的国家，肯定先前就对不起他的夫人了。
10、（1）采用拟人化的手法，赋予柳条藤蔓、黄莺以人的情感，并使主客移位，巧妙而含蓄地表达了诗人对湖上亭的依恋之情。（3分）
（2）用“系”字既切合柳条藤蔓修长柔软的特点，又写出了柳条藤蔓牵衣拉裾的动作，表现它们依恋主人不忍主人离去的深情。用“啼”字既符合黄莺鸣叫的特点，又似殷殷挽留、凄凄惜别，让人联想到离别的眼泪。（5分）
11、（1）择其善者而从之，其不善者而改之。（2）渚清沙白鸟飞回; 无边落木萧萧下.（3）雕栏玉砌应犹在; 恰似一江春水向东流（4）相见时难别亦难; 蜡炬成灰泪始干
三、12、B、E（A项因果倒置，“宗教建筑艺术发展到极点”是哥特式建筑诞生的结果；C项“一味冒险求高”的结果是“陷入自灭”而不是“获得成功”；D项“16世纪基督教势力”是极度扩张，并非“萎缩”，这使得基督教势力达到了衰沉的时期；F项“基督教势力的极度扩张”和“教堂建筑一味求高”间没有“促使”关系，前者不是“外因”）（4分）
13、C（原文说“几乎没有水平线”，而不是“没有水平线”）（3分）
14、“视觉的形态”指高而尖的“锦绣森林”般的哥特式建筑，“抽象的观念”指基督教的精神信仰和观念。

15、目的是说明世间一切文化相互关联，政治、宗教、艺术互相牵制而进展着，不可分离的观点。
四、16、作者以拟人手法写出了这些生物在村庄温暖、安详、幸福的生活，（2分）渲染和烘托了我心目中故乡仁慈、宽厚的母亲般的形象，（1分）更形象深入地写出了作者对村庄的热爱和怀念。（1分）
解析：此题考察对作品中形象和表达技巧的鉴赏，兼考归纳和概括能力。注意从作者的思想感情出发理解文中特定形象，作答时注意涉及技巧要明确概念，联系内容要中心辐射。
17、故乡能让人灵魂纯净完美，故乡村庄的月亮是纯洁心灵的象征。（1分）作者背叛了村庄到城市生活，他感到再也找不回故乡月亮一样安静和纯洁的心灵。（2分）结构上承上启下，内容上与前文形成转折，在表达对故乡的赞美、思念的同时，又表达了对自我纯洁灵魂失落的痛苦（2分）
解析：此题考察文中重要句子的理解。该句是过渡句，内容上也丰富蕴藉。作答时宜结合上下文，辨明其位置和作用，并联系作者的思想感情和全文主旨。
18、不矛盾。前一句表明村庄是作者魂牵梦绕的地方，作者会常常想起她。（2分）后一句中，“烫手”一词巧妙使用了移用的修辞表现出作者对村庄的复杂感情，自己远离了村庄，不能回归，但精神上又深深依恋，所以深感痛苦。（2分）两句话看似矛盾，实则统一，表达了作者对村庄的热爱、依恋、思念和不能回归的痛苦。（2分）
解析：此题考察对文章思想内容和观点态度的理解评价。应在理清全文思路脉络的基础上全面把握作者的思想感情。对一些句子中涉及到的手法也应注意明确。
19．（4分）①因为他们两人都备下了棺材，表现了决死的勇气，有相似之处（或：用庞德的大丈夫气概衬托高富的忘我精神）（2分）；②设置悬念，吸引读者的注意，增加读者的兴趣。（2分）

20．（5分）不好。①“记植树英雄高富”太直露，而“青山不老”则富于文学色彩，含蓄、耐人寻味；（2分） ②“青山”突出了植树老人十五年辛勤劳动创造的奇迹，把不毛之地变成了绿洲；（2分）③“青山不老”寓意深刻，意味着老人的崇高精神将永远留在人们的心中，万古流芳。（1分）

21．（6分）合适。尽管老人平凡普通，不为人知，但老人的奉献和执著精神与这些伟人是一样的。（2分）周恩来在病床上还批阅文件，华罗庚在讲台上告别人世，老人也要植树到生命的最后，直到爬不动为止，他们不都是为事业献身、至死不渝吗？（2分）达尔文、爱因斯坦都说过，生死于他们无所谓了，老人对生死也很坦然，他已将生命转化为一座青山，他同达尔文、爱因斯坦一样，都达到了一种化境了。所以老人同这些伟人相比，是完全可以的。（2分）
五、22、（1）把②句改成：桥却谦虚，永远承受着别人的重踏。（2分）
（2）把④句改成：桥却懦弱，始终屈服于狭窄的河道。（2分）
（3）把⑤句改成：也有人说,塔太轻浮，天真地以为可以进入天堂。（2分）
23、（1）小猫对着镜子给自己画像，却画出一只威猛的老虎。（3分）
（2）警示我们，自我膨胀是人性的劣根。（人总是把自己看得很高大）（3分）
牛车载柳棺出郭，无一视者


言不辱者，所谓强颜耳








夫人卒于京邸


以勇气闻于诸侯





闻见未之有也


屈平疾王听之不聪也








吾恃其文为家也


臣从其计，大王亦幸赦臣
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